

Jarní výprava

Konečně začalo jaro. Druhá se o něm učí v prvoúce, dnes se ale vydávají zkoumat ho venku, v přírodě. Ještě si zopakujeme jarní rostliny, jednu s vysokým obsahem vitamínu C ochutnáme – šťavel kyselý, zazpíváme si „Čížička“ a naučíme se poskládat vlaštovku. S veselou náladou vyrážíme a už od školy nacházíme první květy, hlemýžď, čapí hnízdo, a u budky, kde se uhnízдила sýkorka modřínka i spoustu vidlých bylin: bršlici, sedmikrásku, pampelišku, hluchavku a plicník. Pozor si dáváme na jedovatý vlašovičnick, sasanku, tis i břechťan.

A to už nacházíme první zprá-

vu, která se týká říčky Jihlávky. Máme z mostu nabrat pomocí kelímku a provázku její vodu. Vůbec to není snadné, musíme zatížit kelímek a nepustit provázek! Když se to všem podaří, vyrážíme dobrodružnou cestou podél Jihlávky až k malému pódiumu na Heulose, tam nás čeká „udělat dobrůtku z piškotů, šlehačky a jedlých květů. Nam, je to výborné! Odpočíváme, plní sil zdoláváme Mount Everest (neboli zkratka Na Stoupách) a hledáme hnízda rorýsů na komíně. Kam zmizela? Tak pozorujeme aspoň kosa v díře paneláku a holuby. Poslední cesta nás dovede až k

soše Paní jara. Hledíme na ni s překvapením, odevzdáváme jí jarní dary a dostáváme perníček, semínka hrášku a fazole.

Sedíme v kroužku mezi sochami, povídáme si, co nás dnes na jaru překvapilo, zpíváme a radujeme se z krás jarní přírody. Ještě stihneme nakouknout na Komunitní zahradu František a zahlédnout poštolky, najít malinké šnečky a ochutnat libeček. Prožili jsme krásný den, děkujeme Vám, Paní jara.

**2.A ZŠ Březinova, Jihlava,
Alena Tkadlečková,
Iva Špulková**
Foto: archiv školy



Filozofování s dětmi o smrti



Jak mluvit s dětmi o smrti? Jak jim přiblížit tuto součást života? Je to náročné a těžké. Zkusili jsme to takto.

Nejdřív rozhovorem o živém broučku a neživém kamenu. Pak navrhujeme barvu života - pro někoho je to bílá jako opak černé, pro jiného zelená podle přírody nebo červená jako srdce. Postupně odpovídáme na otázku: „Co mě napadá, když se řekne smrt?“ Padá na nás smutek, tajemno, zasní vzpomínky i obavy. Pomůže nám filozofování? S knihou Já a svět, psací tabulkou v ruce a otevřenou myslí přemýšlíme nad otázkami: Kdo si může vybrat, jak žít, zvíře nebo člověk? Co zůstane po smrti? Co znamená zanechat po sobě stopu? Pomůže

nám moudrý spisovatel: „Každý lidský život se od ostatních liší, každý člověk si volí svou vlastní cestu. Vytváří to, čemu říkáme osobnost. Když člověk zemře, jeho tělo umírá, jeho osobnost však zůstává. Zanechal na světě stopu, v které je obsažena jeho osobnost.“ Abychom si to lépe představili, vytváříme stopu malíře Picassa a pak i svoji. Čím bychom ji chtěli zaplnit?

Filozofovat budeme dále na jihlavském hřbitově. Čím naplnili svůj život významní jihlavští třeba Johann Haupt, Karl Löw, nebo moje prababička či můj děda? Vyprávíme si příběhy jejich životů, zážitky s nimi a zapalujeme svíčky. Přirozeně dochází na rozhovor o umírání, rozloučení, náhrobcích, žehu.

Hledáme své blízké, zabloudíme i na dětský hřbitov. Další otázky volně přicházejí, když čistíme dva zanedbané, neznámé hroby. „Kdo to asi byl? Jaký měl život? Vzpomíná někde někdo na něj? Tak mu zapálíme svíčku my a dáme kytičku sedmikráska!“

Když si na závěr před hřbitovním kostelem sdělujeme, co nás zaujalo, není v tom smutek ani úzkost. Možná proto, že jsme mohli o smrti mluvit, přemýšlet a sdílet své otázky. Zároveň jsme při tom zjistili, že jihlavský hřbitov není ponuré místo, ale krásný park plný příběhů a zajímavých stop.

Alena Tkadlečková, Karla Malá, 2.A ZŠ Jarní Jihlava
Foto: archiv školy

Ze života české společnosti



V pátek 19. května se žáci 9. ročníku zúčastnili vzdělávacího programu Ze života české společnosti, který pro ně připravila vzdělávací agentura Besedárium. Formou interaktivní hry se seznámili se základními mezníky 20. století v naší zemi.

Celý program byl koncipován tak, že žáci tvořili rodiny, které se ocitly v různých obdobích našich dějin od roku 1946 do roku 1989.

V rámci programu si děti vyzkoušely, jaké to bylo jít k volbám v roce 1946, dostaly se jim do rukou autentické letáky či denní tisk z doby totalitního režimu, vytvářely agitační nástěnku, ale i reklamu na hračky, se kterými si hrály dřívější generace dětí.

Překvapila je atmosféra skládání pionýrského slibu, avšak staly se i rebely, když se účastnily bigbeatového koncertu, pokusily se o emigraci nebo se účastnily demonstrace v listopadu 1989.

Během hry museli členové rodin spolupracovat, domluvit se, a někdy dokonce zarisovat. Díky programu se děti dozvěděly mnoho zajímavých, ale i překvapivých informací z dob minulých, na něž v hodinách dějepisu nezbýval čas.

Na konci projektového dne všichni bouřlivým potleskem odměnili lektorku Lenku Kašíčkovou, která nám byla po celé dopoledne skvělou průvodkyní.

**Alena Lapešová,
ZŠ Havlíčkova, Jihlava**
Foto: archiv školy



KvíZOování na ZŠ Havlíčkova



Naše škola se již podruhé zúčastnila soutěže KvíZOování, kterou pořádá třetím rokem Zoo Jihlava. Školního kola se zúčastnili téměř všichni žáci ze školy, a do základního kola, které probíhalo v environmentálním centru PodpoVRCH, postoupilo 18 nejlepších řešitelů dle své kategorie. Letošním úspěchem bylo třetí místo v I. kategorii, což jsou žáci z 1. a 2. ročníku. Naši školu reprezentovali kluci a holky z 2. A a 2. B.

Tito žáci postoupili do finálního kola, které se konalo opět v zoo. Tentokrát se soutěž skládala ze dvou částí. Po úvodním představení dostala každá skupina samostatný úkol, který v týmu plnili přímo v zoo. Jedna

lo se o pozorování a zjišťování informací o konkrétních zvířatech.

Tyto informace pak přednesli před tříčlennou porotou, která jim kladla doplňující otázky. Poté následoval krátký kvíz. Čekání na rozhodnutí poroty si žáci mohli zkrátit prohlídkou zoo. Během vyhlášení panovalo mezi všemi soutěžícími

velké napětí a očekávání. Pro naše žáky nakonec zazněl největší potlesk, neboť před porotou obstáli a vyhráli zasloužené první místo. Patří jim velká gratulace!

**Monika Zatloukalová,
učitelka ZŠ Havlíčkova,
Jihlava**

Foto: archiv školy

Školy, představte se nám

Povedla se vaší škole nějaká zajímavá akce? Měli jste u vás tvořivou dílnu, sportovní, výtvarnou, vědomostní... soutěž? Máte za sebou výlet? Můžete o vaši aktivitu dát vědět prostřednictvím novin.

Napište nám na mail: brabencova@jihlavske-listy.cz.

-lb-